

## 大家一起来“梦八”



白岩松专栏

提到梦八,大家会想到美国篮球队,从开始组建到现在,序号为八,“梦八”就自然出现。但是,这种“梦”的力量,随着前几个“梦”表现更像“噩梦”,佳绩全无,队员没有斗志,因而已经大打折扣。不过这一次,科比率领的球队,不仅投入实力,更投入态度,于是就真有了点“梦”的意思。更何况,科比已经放言:如果此次不

夺冠,他就不回美国,而直接回老家意大利,并改用意大利名字,这话一说,大家都乐,而他们的对手,估计乐不出来!

接着说梦八,要说到菲尔普斯,一共八块金牌等着他,这是纪录,也是传奇。从他得到第一块金牌开始,就有无数媒体为他倒计时,“还差七块!”“还差六块!”“还差五块!”而真正艰难的,是他的第二块金牌,因为他自己发挥一般,倒是队友太出色,最后0.08秒险胜对手,赢的那一瞬间,菲尔普斯已经大喊了很久。美国的《体育画报》说:如果菲尔普斯真夺得八块金牌,他会得到一百万美元的奖励,他已经允诺,果真如此,他将为队友分红。于

是,我在直播中开玩笑说:真应该为菲尔普斯放一首中国歌《十五的月亮》,因为里面的一句歌词:“军功章里有你的一半,也有我的一半”。

说了半天别人的梦八,该说说我们自己的,其实我们的梦八也不少,而且我想说的,并不是男篮女足的梦八,也不是男篮女足的梦八,而是货真价实的“梦八金”。

先要说跳水,这是中国军团内,真正被冠以梦八之队名号的队伍,这一次家门口亮相也似乎风平浪静,一共八块金牌,队员们一块接一块地拿着,名将没问题,我们刚知道名小将也没有问题。跳水梦之队正沿着“梦八”的目标稳步前进着,而且

让人又多了一份信心的,是,当第二块十米台的金牌拿下,教练激动的表情与言语才让我们知道:原来他们甚至都做好了丢掉这块牌子的准备。不过,幸福的是,这一关,过了。难怪领队周继红会说“最难的一个坎儿过了”,那么,我们是不是可以开始梦八了呢?

接着要说举重,悄无声息地,中国举重队已经真的向八块金牌的总数大幅度挺进。只要有中国举重队员,这几块金牌就全部拿下。接下来还有女举,问题不大,必拿,而中国举重能不能拿到八块甚至还多出一块的超级结果,恐怕要看七十七公斤级的李宏利,如果拿下,那真的成了奥运历史中的一个伟

大的传奇。举重梦八,人们谈得最少,但从现在看,实现起来的可能一点儿都不小,得关注。

最后一个梦八,是一个从没有人谈过的,但不是不可能的一个梦想,中国体操队,有没有可能?我想说,如果得到运气的适当照顾,加上我们的实力,没准还真不是痴人说梦。

男团已经完美地拿到第一金,新科世锦赛冠军——中国女团也开始在今天向她们的第一块团体奥运金牌发起冲击。这两块金牌都拿下了,将为他们和她们在今后单项夺金,提供最大的信心和稳定感,所以,乐观一些,陪着体操也做一回“梦八”的梦,一定是一件会开心很久的事儿。

## 别逼着运动员觉得对不起祖国



李承鹏专栏

因为压力大吧。”

问:“那你为什么压力大?”答:“我,我不知道。”

再问:“那些支持你的人是不是很失望?”迟疑很久后,运动员答:“我对不起他们,我有愧于这么多年培养我的祖国。”

金牌很重要,但不要将运动员当成金牌机器,更不要将金牌的运动员逼成祖国的罪人,萨乌丁经历了熊倪、田亮、胡佳、林跃与火亮整整四个时代,是因为他把跳水当成一件快乐的事情,人只有在快乐的时候,才能长期坚持做一件事,我听见萨乌丁敢对中国记者说“我老了,因为体力和难度的原因我已不能和年轻人对抗”的时候,觉得这哥们特别爷们,从容、淡定、把参与本身当成最大意义。萨乌丁要在我们这儿,

就会被人说成二皮脸,因为你丫连夺冠都不敢说还长他人志气灭自己威风”,简直活得很没意义,甚至会剥夺你活下去的资格。

昨天杨云哭了,杨威哭了,李小鹏也哭了,这很让人感动,因为人在超越自己创造奇迹后总会有生理化学反应,可这反应是自然的,而不是被人逼出来的,我们总喜欢用泪花来判断一个人是否很爱国,那天郭文、夺冠和颁奖现场,有人就在猜“快哭了,马上就要掉眼泪了”,可是郭姑娘表现很镇定,这让很多人失望了。我觉得夺冠不哭也能表示运动员很爱国,因为可以解释为他(她)早就把金牌视为囊中之物,这仅在赛场上战胜对手,而且在气质上也战胜对手,那才叫“深

不可测”的境界。

王军霞告诉我一件事情,那年她得了中长跑冠军后居然有记者问她“冲过终点那一刻你是不是想到五星红旗”,王军霞下意识地说“我什么都没想”,那个记者很有趣,没完没了地尝试让她说些豪言壮语,最后王军霞只有说:“我感到祖国人民站在我身后。”很多年过去,王军霞说:“这记者怎么问这个问题,当时让我愣住了,其实当时正想着怎么合理地控制好节奏。”

听说昨天,“千年老二”谭宗亮又被逼得说出“我愧对祖国”这样的话,我倒觉得谭宗亮很对得起祖国,因为他本来就不是排名世界第一的选手,他尽力了,而且如果从幽默角度看,一个“千年老二”简直

比一个奋力一搏拿了冠军然后消失的人更有价值,因为他已成这项运动的标杆。

所以昨天晚上有人开始批评姚明最后时刻被罚下导致中国男篮未能战胜西班牙,我就觉得这些人脑子有病,西班牙是世界冠军,中国队是亚洲冠军,中国男篮能带着14分优势进入第四节已经创造了一种尽可能大的可能性了,姚明赛后说“要是第四节能打成一次快攻,就不用打加时赛了”,这也是被逼着才说的,因为面对西班牙突然的逼抢中国队很难打成快攻,姚明说过“我们的领奖服应该派上用场了”,这是姚明的幽默感,但引起无数人幸福的遐想。

不要逼着运动员感觉自己对不起祖国,这种思路太“反奥运”。

## 北京的哥送我到奥运赛场



间丘露薇专栏

间北京交通实施“单双号”,所以我这次在北京采访出行主要坐出租车,每天都要和七八个出租车司机打交道。我发现原本喜欢侃侃而谈的司机们,大都变得寡言起来。我觉得很好奇,心想可能是因为穿了制服,打了领带,让他们显得斯文、谨慎了很多吧。不过不聊天有不聊天的好处,那就是我自己可以坐在后排打电话,想心事。

今天去王府井,司机算是这段时间里遇到的最年轻的,说着一口标准的

北京话。北京土生土长的司机大多被要求去奥运场馆附近为运动员、媒体服务,因为他们对北京的路比较熟悉。在市区,大部分出租车司机来自北京郊区。口音不算什么问题,但是他们中的一些人对北京城不是很熟悉,这就是问题了。这几天,我从同一个地方出发去市中心的同一家酒店,居然走的都是不同的路线。一边走,司机们一边问我应该怎样走,看我被问恼了,他们就若无其事地说:我们从来没有去过那个

地方。乍听上去有点匪夷所思,因为那是北京最繁华的地方,但是仔细想想,倒也是,平时哪个郊县的司机会开车到几个小时车程以外的市中心来啊?

今天遇到的小伙子很逗,从后排只能看到他的光头。他的声音很好听,我一上车他就提醒我别把手提包放在位子上,因为之前有个小朋友把冰淇淋倒在上面了。他问我国家的英文怎样讲。见我纳闷,他解释说他刚刚拉了几个外国人去了国家博物馆。看到我还

算有耐心,他又开始问我,IBC和IMC的区别,也就是国际广播中心和国际媒体中心,看来他带过来采访奥运的外国记者。

车子沿着长安街,开到了王府井,不能够右转。尽管我出示了记者证,交通协管员还是很有威严地指出:“不行,你有证,车子没有证。”我笑说,现在的交通协管员,比警察还要厉害。司机马上点头,笑着说,“那是,严着呢,不过咱北京办奥运不容易,不严也不成啊。”

## 在电视机前感受奥运精神



吴晓平专栏

中国体操男团一洗4年前雅典奥运之耻,昨天为中国军团夺得第十枚金牌。肖钦的鞍马,陈一冰的吊环,李小鹏的跳马,杨威的双杠,邹凯的单杠……六个小伙子的表演几近完美。

第十枚金牌,十全十美,这个吉利的数字背后,是运动员1460个日日夜夜近乎残酷的血汗拼搏。假如我们还健忘的话,4年前的雅典奥运会,我们是背着“卫冕”的沉重思想包袱上场的。“皇帝轮流坐,明天到我家”,这句话在现代竞技体育的偶然性上,体现得尤其突出。4年前,过重的心理负担导致小伙子们发

挥失常,最后连一块铜牌都没拿着。这一次没有负担了,这一次小伙子们都玩命拼了,这一次从气势上就压倒了对手,这一次金牌自然名至实归。

奥运会开始已经5天了,中国队金牌也拿到了两位数。不知道有没有人统计,从“奥运首金”开始,有多少高喊“卫冕”的皇冠落地,有多少赛前并不看好的黑马杀出?印象中好像只有一个陈艳青幸存。有人披露她是心理学硕士,有后天免疫力。看来许多人的对手就是自己,自己不放开来打,再好的技术临场也发挥不好。不拿伤心的失意英雄说事,

拿赛场上的弱者开刀吧,前些天男篮和女足,都是命中注定要输的倒霉蛋,但同样面对强者,两支队伍表现却有天壤之别。前者是扬长避短,敢打敢拼,虽然输了,却赢得国人赞叹,甚至赢得对手由衷的敬佩;而后者却延续着一贯的噩梦,输球不够还输人,队员粗野还不算,最后连队长都被红牌罚下场去,在家门口露了一把国际大脸!

人还是要有点精神的。记得4年前告别雅典时,连续三次向家乡父老道歉的杨威擦干眼泪说,最重要的是一股气——中国体操虽然比得不好,但这股气不能丢!昨天的赛场上,

我们的确感到了这股气。运动员一个个认真的动作,一分分咬,一分分拼,整个赛场似乎笼罩在一个巨大的气场中,近乎完美的动作令人窒息得几乎透不过气来。正是中午吃饭时分,我和我的同事们聚集在食堂,看着电视里精彩画面,很多人捧着饭,张大嘴不晓得吃。当中国队做完最后一组动作,金牌稳稳落入手中时,场上激动的气氛似乎透过荧屏,在我们中间形成一个巨大的气场,大家呼喊喊着成功,呼喊胜利——

那一刻,我真正感受到了奥运的力量,全国人民都感受到了奥运的力量!

## 奥言奥语

“整个过程都充满真诚,对奥林匹克运动来说,是一件幸事。我感受到了很多乐趣。”

——美国总统布什离京之前称,北京奥运会大大“超出他的预期”。

“夺金之后我不用去跳楼了。”

——中国队男子体操队夺得团体冠军后,主教练黄玉斌笑称自己已经不用跳楼了。

“昨天是我的生日,我也很高兴。大家也送我礼物,比如衣服,还有项链,她送给我友谊。”

——女子跳水双人十米台冠军王鑫比赛前一天刚过完16岁的生日,她表示友谊是搭档陈若琳送给她的生日礼物。

“正在医院养伤的汤淼在电视上看着我,我是代表我们两人比赛,在丈夫面前,绝对不能输。”

——女排队员周苏红在女排战胜波兰队后,表示自己不是一个人在战斗。

“这绝对是奥运会历史上最巅峰的一场百米大战,这是人类历史上前所未见的。”

——美国百米飞人盖伊展望奥运百米大战时称,有3个可以跑9秒7的人在一起比赛,任何事情都可能发生。

“我当时像个笨蛋一样摔了下来。”

——代表中国出战马术比赛的中英混血小将华天在跨越一个障碍的时候意外坠马,他对此很是懊恼。

“真希望我能上场比赛。”

——美国与古巴女排比赛开始后,“郎平加油”响彻看台,郎平很遗憾自己是教练不能上场比赛。

“我是一个流行歌手,就是要流行歌手打扮。”

——刘欢回应网友对他以黑T恤亮相开幕式的疑问。

“可能是4枚,也可能是6枚,也可能是8枚,我唯一肯定的是不会超过8枚。”

——菲尔普斯的母亲黛比·菲尔普斯如是展望儿子的夺金前景。

“对我来说,代表西班牙出战奥运会是最大的荣誉,甚至超过大满贯。”

——世界网坛头号球星纳达尔在奥运会与大满贯中选择前者。

“我参赛,不再是为了奖金,而是真的喜欢这项运动。”

——德国女子体操选手丘索维金娜曾为替患白血病的儿子筹措医疗费,曾频繁参加世界大赛以赢得奖金。但她表示来北京参赛不是为了奖金,因为儿子已经痊愈。

“我呼吸自如。”

——即将与刘翔展开决战的罗伯斯如是评价北京的空气质量。

“心理上很痛苦,很想吃东西,但忍受痛苦反而令我想战胜一切。”

——俄罗斯“撑竿跳天后”伊辛巴耶娃称自己比赛时是空着肚子的。

